Политик, врач, языковед…
Татьяна Львовна Куликовская
Год назад в Министерство здравоохранения РТ обратилась Региональная общественная организация «Национально-культурная автономия башкир –курултай (конгресс) башкир РТ» с просьбой о помощи в восстановлении казанского периода жизни Мстислава Александровича Кулаева. Казалось бы, врач-фтизиатр, всю жизнь проработавший в противотуберкулезном диспансере Казани, что такого занимательного может быть в его судьбе? (фото 1)
Судьба человека, как часто мы слышим это словосочетание… В нем так много и так мало заложено. Кого-то она возводит на жизненный пьедестал, кто-то, не справившись с жизненным напором, оступается и падает.  Изучив найденный нами материал, мы поняли: насколько удивительной и многогранной была жизнь этого человека!
Мухаметхан Сахипгараевич Кулаев родился в Оренбургской губернии 7 февраля 1873 г. в крестьянской семье. Обучался в медресе при мечети, русско-башкирской школе, с 1886 по 1896 г.прошел образовательный курс в Оренбургской гимназии. С ранних лет его отличала тяга к знаниям, стремление к своему разностороннему развитию. Это качество помогло ему иметь специальную стипендию Уфимской губернии для  получениявысшего образования.В 1896 г. М.С. Кулаев поступает на медицинский факультет Императорского Казанского университета. А дальше источники расходятся во мнениях.  То ли  из-за трудностей, связанных с поступлением в университет и обучением в нем мусульман, а может, для того чтобы жениться на православной, Мухаметхан Сахипгараевич  принимает крещение и  становится Мстиславом Александровичем Кулаевым. Под этим именем он и вошел в историю России.  
Обучаясь на медицинском факультете, Мстислав Александрович участвует в экспедициях Общества археологии, истории и этнографии при Казанском университете, где собирает тюркский фольклор–башкирские и татарские песни, пословицы и поговорки, сказки. 
(фото 3) В 1902 г. Мстислав Александрович окончил университет. Получив диплом врача и звание лекаря,работал земским врачом в селе Малые Яльчики Тетюшского уезда Казанской губернии. После многократных и неудачных  попыток добиться  направления в Уфимскую или Оренбургскую губернии он переезжает в Казань и становится сверхштатным ординатором кафедры врачебной диагностики Императорского университета и одновременно – внештатным ординатором Александровской больницы. Из названий должностей, которые Мстислав Александрович занимает, становится понятно, что денег за свою работу он не получает.  Но ведь к этому времени у него уже имеется семья – жена Нина Анатольевна, дочери Елена и Вероника. Как писал Маяковский: «Но ведь надо заработать сколько! Маленькая, но семья». И как это бывает в жизни, совершенно случайно мы обнаружили в фондах Российской государственной библиотеки отчет Больницы для алкоголиков  Казанского общества трезвости. Больница была создана в конце 1904-го – в начале 1905-го. И основным направлением ее деятельности, как и общества в целом, было «излечение и реабилитация лиц, страдающих пьянством и алкоголизмом». Первоначально Больницу для алкоголиков Казанского общества трезвости возглавлял профессор Л.О. Даркшевич. Но в мае 1905 года он подал прошение об освобождении его от этой работы. Больницу возглавил профессор Иван Михайлович Догель – выдающийся учёный, один из основоположников экспериментальной фармакологии, доктор медицины, прославившийся, помимо прочего, своими словами о том, что: «...называемое словами aqua vita, водою жизни (как именовали водные растворы спирта. – И.А.) водкой должно называть, по всей справедливости, aqua mortis, водою нищеты, унижения и смерти». Профессор И.М. Догель «посещал больницу, когда поступало больных большое количество, вёл беседы с больными и давал руководящие советы».
В это время младшим врачом больницы и был принят М.А. Кулаев.  Но доктор Кулаев был взят «не со стороны», ранее, вместе с врачом А.Д. Сурковым и фельдшерицей К.Е. Даниловой, он, в частности, принимал участие в оказании бесплатной медицинской помощи (приёме больных) «при чайной Общества трезвости на Булаке». В отличие от старшего врача больницы младший врач получал жалование целых 600 рублей в год. М.А. Кулаев работал в больнице в период с 1906 по 1908 г. Благодаря составленным им отчетам, которые  бережно сохранены в фонде РГБ, и стало известно о его работе в этой больнице.
Работу в больнице Общества трезвости он совмещал с 1907 г. с работой врачом в Правлении округа путей сообщения (Казань), санитарным врачом  Самарского участка санитарного надзора  Казанского округа водных путей сообщения. В этот период жизни Мстислав Александрович изучал вопросы распространения инфекционных заболеваний и проблемы высокой смертности вследствие их перенесения. Активно изучал внутренние болезни, в 1910 г. успешно сдал экзамены на допуск к защите докторской диссертации, собирал научные и практические материалы по туберкулезу, так как, работая в различных медицинских организациях города, стал хорошим специалистом в области лечения туберкулеза и популярным врачомв различных слоях общества.
В 1913 г. Кулаев получает назначение на пост старшего врача санитарного надзора Варшавского округа водных и шоссейных путей сообщения, куда переезжает со всей семьей. В Варшаве он планировал защитить диссертацию на звание доктора медицины. Но этим планам не суждено было сбыться. Началась Первая мировая война, и его призывают в Царскую армию, где он служит главным врачом 275-го полевого запасного госпиталя на Юго-Западном фронте.
После Октября 1917 г. возвращается в Казань, работает старшим ординатором терапевтического отделения Шамовской больницы (январь – август 1918 г., август – сентябрь 1919 г.). 
В августе 1918 г. переезжает в Башкирию.  А дальше в судьбе простого доктора Мстислава Александровича Кулаева происходят удивительные события. Он работал в правительстве Башкирской Республики, в 1919 г. М.А. Кулаев избирается председателем правительства Башкирии. С февраля онстановится членом Башкирского военного революционного комитета. В марте 1919 г. возглавил переговоры с представителями центральной советской власти и участвовал в соглашении об образовании первой в составе РСФСР автономной республики. И именно его подпись как председателя правительства стоит на договоре о создании Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики и о вхождении ее в состав РСФСР.
В сентябре 1919 г. он вновь был мобилизован – на этот раз в Красную армию. В этот период он служит главным врачом военного госпиталя в Казани,  ординатором эвакогоспиталя. (фото 4)
(фото 2) В 1920-е гг. Мстислав Александрович вернулся в Казань. А вслед за ним летят телеграммы из Башкирии с требованием вернуться и продолжить работу в правительстве. Но Мстислава Александровича больше интересовала медицина и возможность своими знаниями и опытом приносить помощь людям. В 1921 г. его назначают ординатором городской поликлиники Центральной мусульманской школьной амбулатории. По поручению Татнаркомздрава он организовал и возглавил больницу в Забулачной части города (1921–1928),одновременно работал ассистентом в Казанском туберкулезном институте (диспансере) и до конца жизни проработал в Республиканском туберкулезном диспансере.
Знания и опыт М.А. Кулаева были востребованы не только в Татнаркомздраве. Он был членом комиссии при Народном комиссариате просвещения ТАССР по разработке терминологии на татарском языке по анатомии, физиологии и гистологии человека.Итогом этой работы стал выпуск первого в ТАССР русско-татарского медицинского словаря, он участвовал вего редактировании, составлял пособия для русских врачей, работающих в татарских деревнях. В тот период в татарских деревнях работало много врачей, не владевших татарским языком, и эта работа была жизненно необходима. Его перу принадлежат такие издания, как «Башкирско-татарский разговорник для русских врачей», «Русско-башкирский словарь для составления лекций по сангигиене» и многие другие. Организовал и заведовал курсами сестер милосердия, на которых он читал лекции на татарском языке.
Доктор М.А. Кулаев создал новый, оригинальный алфавит башкирского языка, в корне отличавший его от существовавших в то время арабского и миссионерских, которые были не в состоянии полностью передать фонетические и грамматические особенности башкирского языка.
В 1940 г. М.А. Кулаев был награжден  нагрудным значком «Отличнику здравоохранения», а в 1945 г. – медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».
(фото 5) Мстислав Александрович стал родоначальником большой медицинской династии Черемисиных. Кто-то из них живет в Татарстане, кто-то – в Башкирии и Оренбургской области, но все они посвятили себя благородной профессии. Его дети, внуки и правнуки все стали так же, как их знаменитый прадед, врачами и стоят на страже жизни и здоровья людей.
Вот такая удивительная судьба была у простого доктора,до конца своей жизни, занимавшегося лечением туберкулеза.
Материал подготовлен при участии сотрудников сектора формирования фонда по истории медицины и здравоохранения РТ Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра.
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